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A franciák nem fogadják el a 
A svédországi Gőteborgban egy 

hajózási ujság jelenik meg. mely azt 

proponátja, hogy az angol nyelvet, 

mint nemzetközi nyelvet fogadja el a 

világ. Ez az ajánlat nagy visszhangot 

keltett Franciaországban. A lapok egy- 

más után mondják el véleményüket a 

Norvégiában összeeskü 
Gentből jelentik, hogy a norvégiai volt. A cél az volt, 

z angol nyelvet 
kérdésről. Mindenekelőtt megáltapítják. aol. Miként kivánhatja hát bárki is, 

hogy az angol az a nyelv, melyet 

maguk az angolok sem tudnak jól 

használni, azután pedig - mondja az 
egyik párizsi uiság -. aki ilyen aján 

latot tesz, az nem ismeri az angolokat, 

akik mindentől irtóznak, ami nem an- 

Hhogy az angol nyelvet nemzetközivé 

nyilvánitsák, hisz ez egyenlő lenne 

azzal, hogy az angolok saját nyel- 

vüktől is iszonyodjanak. 

vést lepleztek le 
hogy a polgári norvég hatóságok mégis erélyesen fel- 

hatéságok nagyarányu összeesküvést lakosságot fegyveres felkelésre uszit- lépnek ellenük és a szervezkedés ve- 

lepleztek le. A szervezkedés az er- sák. Noha a 

szág déli részében meglehetősen erős lálltak 

Amerikai repülőgépek Portug 
fegyverek rendelkezésükre a 

szervezkedőknek nem zetőit tömegesen tartóztatják le. 

Allában 
kényszerleszállást hajtottak végre 

Tegnap egy hatvan gépből álló 
repülőraj a portugál vizek előtt Angliá- 
ből Észak Afrikába tartott. A gépek 
közül 11 a portugál partok felé vette 
utját. ahol rögtön leszállásuk után 
portugál katonaság vette őket körül. 
A gépekből amerikai repülők kerültek 
elő Elmondották, hogy benzinhmiány 
miatt kellett leszállniok. Valamennyiü- 
ket internálták. A gépeket portugál 
katonai repülőterekre irányitották. 

Olaszország is lemondott 
kinai területemkivüliségéről 

Azóta, hogy Japán és a nemzeti 
Kina között katonai együttmüködésre 
került sor és Kina az angolszászok- 

nak megüzente a háborut, Anglia pro- 
pagandisztikus célokkal lemondott ki- 
nai területenkivüliségéről. Mintegy azt 
akarta kifejezni ezzel, hogy nem ki- 
vánja többé Kinát kihasználni. Most 
arról érkezik hir, hogy Japán után 
Olaszország is bejelentette kinai terü- 
letenkivüliségéről való lemondást. A 
jelentések megjegyzik, hogy ez az el- 
határozás volt az angol bejelentés tu- 
lajdonképpeni oka, amennyiben Japán 

és Olaszország már az angol elhatáro- 
zás bejelentése előtt biztositotta Kinát 
a területeiről való kivonulásról. 

Indiában nő 

az éhinség 
Ma ujabb jelentések érkeznek ar- 

ról, hogy Indiában nő az éhinség. Egy 

közlés szerint a legnagyobbfoku éle- 

lemhiány Biapuri tartományban mutat- 

kozik. A lakosság egymás ellen tör. 

tán a helyzetért a lakosság az ango- 
lokat teszi felelőssé, az angol hatósá- 

gok a lázongó vidék eltüntetését hatá- 
rozták el. Ezt olyképpen hajtják végre, 

hogy az egész tartományt kiüritik és 

a lakosságot India legkülönbözőbb ré- 

szeiben szórják szét. 

Japán Uj-Guineában is támad 
Párizsi közlés adja hirül, hogy az 

uj-guineai japán hadmüveletek az ál- 
talános támadás jellegét öltötték ma- 
gukra. Kétségtelen - mondják az 
ujsághirek -, hogy a japánok innen 
Ausztrália ellen is fellépnek. A nem 

zetközi sajtó katonai szakértői arról is 
beszélnek, hogy a Kina ellen folya- 
matban levő és az Ausztrália ellen 
meginduló támadás ellenére várható, 
hogy Japán India ellen is támadást 
kezd. 

Veliki-Lukinál a németek támadnak 
Már napokkal ezelőtt megáilapi- 

tották a jelentések, hogy az orosz 
front arculata megváltozik. Ez majd- 
nem általánosságban bekövetkezett, 
de főként a középső szakaszról mond 
ható el. Veliki-Lukinál nemcsak hogy 
megakadtak az oroszok támadásai, de 
legujabb jelentések szerint a németek 

Harcok 

hatalmas erővel törnek előre. A Don- 
kanyarban és délen az oroszok ismé- 
telt erővel próbálkoznak, a Rosztov 
felé vezető utakat támadják. Sztalin- 
grádnál támadásaik nem jártak siker- 
rel. Ugy itt, mint a Névánál, Leningrád 
vidékén német sikerek lettek az orosz 
támadásokból. 

előtt dall 

Észak-Afrika 
Az északafrikai frontról érkező 

jelentések egybehangzóan megállapit- 
ják, hogy ott mindkét részről nagy 

küzdelmek vannak előkészülőben. A 
csapatok csoportositása folyik mindkét 
oldalon. Egyes hirek a támadások 
megindulását már mára várják. Angol 
szász oldalról azt jelentik, hogy ezek 

a támadások három irányból indulnak 
meg a Tuniszba összpontositott ten 

Forradalmi tünetek mutatkoznak. Miu- gelycsapatok ellen. Közben arról érke 

zik jelentés, hogy Marokkóban az ame- 
rikai csapatok uj nehézséggel kerültek 

szembe. Az Atlasz hegység vidékén 
francia csapatok verődtek vissza és 
megakadályozzák az amerikai csapa- 
tok megszállási kisérleteit. 

A középkeleti harcok során su 
lyosan megsebesült Halilax lord an gy 

követ legfiatalabb fia, mindkét lá u- 

tálni kellett. 

T



Megdöbbentő, ber már 40 éves ko- rában megöregszik 
és megrokkan, mert nem törődik testének rendszeres ápolásával. 

- 

Használja rendszeresen a Szfürdőt! 

Derüs pillanatok 
a repdlők életéből 

(Honvéd haditudósitó század 
vitéz Szabó István hdp őrm.) 

A kedv, a vidámság, egy-egy kedves 

ugratás ugy hozzátartoznak a repülő körle- 
tek, táborok életéhez, mint a pilótaruhához 
az aranysas jelvény, vagy akár a kis pilóta- 
tőr. A rendithetetlen jókedv s az örőkös 
denü, soha el nem apad a repülő arcokon, 
ha feladatra, a halállal játszani indulnak, 

mosolyog mindegyik s ez a mosoly virulva 
él órákmultán is, amikor idegeikben és lé- 
lekben elfáradva, visszatérnek a bevetésről. 

Ez a mosoly az ő titkuk és erejük. 
ek 

Egyik bombázóosztályunknál, egy ellensé- 
ges bombatámadás alkalmával, kigyuladt 
az osztályiroda sátora. Le is égett, szép 

nagy lánggal és gyorsan, a vaksötét orosz 

éjszakában, egészen porig. Minden benn- 
pusztult. Egy sereg porosodó irat, jelentés, 

átirat, néhány iv üres irópapir, pár üres láda, 
szolgálati könyvek, két gyalulatlan fából 

ácsolt asztal, székek, meg még talán az 
egyik irógép is. Szóval egy teljes hadi 
„irodaberendezés', meg még egy egész 

szekér-derékra való régi hivatalos papir, ami 

ideáig is csak arra volt jó, hogy költözge- 
téseknél cipelje az osztály. Másnap reggel 
az alábbi hivatalos jelentést küldték a tüz- 
ről, magasabb parancsnokságuknak : 

„Az osztályiroda az éjjel ellenséges 

bombatámadás alkalmával kigyuladt és le- 
égett. Kár, az anyagi kimutatás szerint. 
Aláirás.] 

Minek itt többet beszélni ? Hát nem 

volt igazuk. 

Éppen besötétedett este nyolc órára, 
már megjelentek a repülőtér felett a szovjet 
bombázók. Nagy szorgalommal aggatták ki 
,Sztalinlámpáikat, s fényük mellett, egyik 
támadóhullám a másik után kereste a repülő- 

tér és szállás célpontjait. Még javában tar- 

tott a ,„tüzijáték", amikor kilenc órakor, 

az erdőszegélyén, az acélzáporos estében, 
felharsant a takarodó. Az ügybuzgó kürtös 
fujta, amugy istenigazában, elejétől végig 

olyan szivhezszólón, hogy a bombázók még 

ilyen szépen soha az életben nem hallották 

a takarodót. 
Ekkor derült ki, hogy lám nemcsak 

humorérzéke és nagyszerü idege van a 

század kürtösének, hanem még íujni is tud. 
ak 

Tudják- e kérem, hogy a 

neveznek palizabnak ? 

Talán ismeretes, hogy a hajózók a ren- 
des tőétkezésen kivül, még külön hajózóélel- 
met, népszerü nyelven: ,pilótakaját" is 
kapnak. Ennek a ,„pilótakajának" legfőbb 

részét édességek, kekszek, kétszersültfélék, 

cukorka, csokoládé, gyümölcsszeletek teszik. 

No és nem utoljára, a bizonyos ,„palizab", 

amely mogyoró, mandula és mazsola keve- 
usztusos cellotánzsacskóba csoma- 

Egyetlen hibája csak, - de ez meg- 

repülők mit 

bocsájthatatlan, - hogy a cellotánzacskó is 

kiürül ! mégpedig igen hamar ! 
k 

A bevetés a pilóta vágyálmainak tel- 

jesülése. Tudok esetet, amikor egy ,„rakon- 
cátlankodó"ifju hadnagyot az őt megfenyitő 
osztályparancsnoka a büntetés kiszabásánál 
a következő választás elé állitotta: vagy 
lemond két bevetésről, vagy majd odabaza, 

kitölt harminc nap szobafogságot. A ,bünös" 

habozás nélkül a harminc napot választotta. 
Bajza András hadnagy, gépparancsnok 

egyik támadáskor igen heves légeitháritó 
tüzbe került gépével. A rajban repültek s 

mivel a vezergép a tüzhatás kikerülésére 
mitsem tett, ő 1s nyugodtan tovább vezet.- 
tette gépét, a megadott magasságban és 

irányban. Egyszer csak rádfósa, a talpra- 

esett válaszairól és jó bemondásiról neves 

Domniczky Ernő, szakaszvezető hangját 

hallja Bajza hadnagy az 

fonban : 
— Hadnagy ur, alázatosan jelentem' 

igen erősen tüzelnek ránk a bolsik. 
—– A vezérgépet is lövik, fiam! — inti 

le a hadnagy. 

egymásközti tele- 

Pillanatnyi csend, majd csendes mor- 

gással megjegyzi a rádiós : 
-- Alázatosan jelentem, az nem sokat 

segit rajtunk... 
Hasonló ,„vélekedéseket" hall Brányi 

Sándor zászlós is. Őt Marzay László őrmes- 
ter hajózó rádiós szokta szórakoztatni. Egy 
alkalommal éppen huszonegyedik bevetésükre 

mentek, amikor indulás előtt hátratordul a 
kormányülésből Brányi zászlós és kacsintva 
kérdi Marzaytól : 

–No, koma, hát ráhuzzuk a huszon- 

egyediket ? 
Marzay szemrehányóan néz egy pilla- 

natig zászlósára, aztán hirtelen felderül az 

arca s igy szól : 
— Igaza van a zászlós urnak! Régi 

játékos vagyok, de ez az elsó eset, hogy 

huszra ráhuzok... 

Az érdekeltek elmulasztják 
a bejelentésre kötelezett gyerekek bejelentését 

Egy miniszteri rendelet értelmében 
minden év január elseje és 31-e között 
be kell jelenteni azokat a fiugyerme 
keket, akik az év folyamán 12, továbbá 
azokat a leánygyerekeket, akik az év 
folyamán 16. életévüket elérik. A beje- 
lentés teljesitésére napokkal ezelőtt a 
rendőrkapitányság vezetője külön hir 
detményben szólitolta fel az érdekelte- 
ket, azonban eddig még ennek a fel- 
hivásnak is alig mutatkozik eredménye, 
mert naponta alig 4-5 en tesznek ele- 
get kötelezettségüknek. Tudni kell, hogy 
a bejelentés elmulasztása kihágás és 
15 napi elzárással sujtaneó. Ez a bün 
tetés a szülőket, illetve a gyerekek 
gondozóit érheti, ezért figyelmeztetjük 
őket, mihamarabb tegyenek eleget kö- 
telezettségüknek, mert az ufolsó jelent- 
kezési napokban torlódás lesz a beje- 
lentő hivatalban. 

Általában a bejelentő lapok pontos 
kiállitására is ismételten figyelmeztetjük 
olvasóinkat. Tévedések még okiratha- 
misitásnak is minősithetők. Férjes asz- 
szonyok férjeik neven kell, hogy ma- 
gukat bejelentsék, viszont vadházastár- 
sak nem használhatják férfiak neveit. 

csak azokra a kérdésekre nem kell 
választ adni, amelyre lehetetlen vála- 
szolni; igy a nők nem válaszolhatnak 
például arra a kérdésre, 
csapattesthez tartoznak. Vannak esetek, 
amikor szükségtelen a bejelentés. Igy 
például a születési és haláleseteket a 
hivatalok végzik el. A bejelenitőlapot 
szabályszerüen kitöltötte, sőt még arra 
a kérdésre is válaszolt, hogy az illető 
hova távozott. - A másvilágra - szólt 
a válasz. 

Az Egyesült Női Tábor 
tea-délutánja 

Mint tlegnapi számunkban már je 
leztük, az Egyesült Női Tábor folyó hó 
17-én, vasárnap délután pontosan 4 
órai kezdettel a Vigadó nagytermében 
farsangi, műsoros, zenés táncos vidám 
teadélutánt rendez. A jótékony célra 
való tekintettel minden fölösleges ki. 
adást kerülünk. Ezert meghivókat nem 
adunk ki és tizsteletjegyet sem küldünk, 
hanem ezutvn hivjuk meg Nagyszalonta 
társadalmát. 

Tájékozásul ezuton közöljük, hogy 
finom teáról és virsliról a Női Tábor 
hetven tagja, mint háziasszony fog gon- 

doskodni. Egy-egy szelet kenyeret min- 

denki vigyen magával. A zenét első- 
rendűü cigányzenekar szolgáltatja. A 
müsor nivós zene és énekszámokból 
áll. Tea ulán a fiatalság záróráig tán- 
col. A teadélután nagysikerünek igér- 
kezik, melyet a hetven háziasszony 
vendégeivel már előre biztosit. A ne- 
mes cél érdekében minél számosabb 
megjelenést kérnek. 

1943. évre szóló Kalendáriumok Képes 
családi, Regélő, Gazdák, Mátyás király, 

Pista bácsi stb. nagyválasztékban. 
T. Baloghnál! kaphatók. 

6 a „Nagyszalomtal Az 
telefonszáma. 

hogy a dolsozó em- 

Általában minden rovatot ki kell tölteni, 

hogy mely 



A Nemzrzeti Munkaközpont ianuár 17-én, 
S5 órakor az lIpartestület termelben 
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tfarsangnyitó müsoros táncdélutánt rendez 
Zöldkereszt, Egészségvédelem 

és az Egészségház 
Nagy nyeresége Szalomnmtának 

a Zöldkereszt müködése 
Hallottam már valamit a „Zöldkereszt'- 

cál, tudom, hogy vannak zöldkeresztes nővé- 
cek', akik családokat látogatnak meg, tudom, 
hogy sokan csecsemőiket tanácsadás'-ra 
viszik a városházára. Mégis, milyen tevékeny- 
seg rejtőzik a Zöldkereszt fogalma alatt, nem 
tudom. 

Délután volt. 3 óra. Sokan várakoztak 
már a 9-es számu szoba előtt, az emeleten 
le4 az orvosi szoba. Főképpen anyák, pólyás- 
babákkal várakoztak. Gőgicsélő vagy sirán- 
kozó csecsemőik mellett beszélgetnek az 
anyák, beszélgetésüket megtigyeltem és ebből 
egyet-mást megtudtam. Egyiknek a csecsemője 
már régen bélhurutos, már mindent meg- 
oróbált vele etetni és itatni, mondja az édes- 
anyja. Van olyan asszony, aki dicsekszik, hogy 
az ő kicsijének semmi baja, kövér, vidám, — 
csak a zöldkeresztes védőnő meglátogatta a 
családot és kérte, hogy hozza el a kicsikét 
az orvosi tanácsadásra. 

Bementem a tanácsadó szobába'. 
babákat sorban egymás után lemérik itt 
csecsemőmérlegen és testsulyukat ftörzs- 
lapjukon bejegyzik, későbbi ellenőrzés végett. 
Következik az orvosi vizsgálat. Ekkor derül 
ki, hogy a legtöbb csecsemő azért hasmené- 
ses, mert már régen nem megfelelően táplál- 
ják. A gyermekeknek nagy százalékáról, mint- 
egy 3.ról kiderült, hogy angolkóros. Csont- 
gyenge, amit a legfigyelmesebb anya sem lát 
meg, csak az orvos. Látunk azután olyan kis 
gyermeket, aki nem eszik, sovány, nem fej- 
lődik. Sok az olyan csecsemő, amelyik bőr- 
bajos, eccemás, ótvaros, s e hajlamát növeli 
a tápláléknak nem megfelelő volta. Mindez 
az orvos kérdezése nyomán derül ki. 

Minden gyermek szüleje kap valami 
hasznos orvosi tanácsot. Utasitásokat a gon- 
dozásra, táplálásra. Innen tudjuk neg, hogy 
ez utasitásoknak gondos betartaásától a 
csecsemő élete függhet. 

Bármelyik tanácsadásra, bármelyik 
csecsemőt el lehet vinni, ingyen orvosi vizs- 
gálatot és ingyen orvosi tanácsot kap. Mindez 
azért, hogy a nálunk magas csecsemőhalan- 
dóságot idejében megadott segitséggel, ta- 
náccsal leküzdhessük s minél több egészsé- 
ges magyar gyermek szaladgálhasson a magyar 
égbolt alatt s legyen majd egészséges munka- 
biró magyar. 

Szociális segitségben is részesülnek az 
orvosi vélemény szerint az arra rászorulók. 
A helytelen táplálás következtében beteg, vagy 
táplálkozási hiányban szenvedő szegénysorsu 
csecsemők ingyen kapnak tápszert. A gyen- 
gén fejlettek ingyen kapnak cukrot. Van tej- 
akciója és szappanakciója is a Zöldkeresztnek. 
Ha kicsi is a segitség amit igy adhat, mégis 
sokatérő es megbecsülhetetlen, mert mindig 
ott adja, ahol arra a legnagycbb szükség 
van. 

A Zöldkeresztes Egészségvédelem azáltal, 
hogy jószándéku védőnői felkeresik a terhes 
anyákat, a szoptató, kisgyermekes szülőket, 
beteg családokat, meglátja a szükséget szen 
vedők, a szociális nyomortól betegek táborát. 
Látja jobban, mint bárki: a szociális bajokat, 
melyek egészségügyi hátránnyal, munkaerő 
csökkenésével járnak, vagy nyomorral, ha a 
kenyérkereső családfő beteg. 

A kis 

A Zöldkereszt 

FERENCJŐZSEF 
KESERÜVIZ 

fertőző bőrbajban, tisztátalanságban 

ugyan minden élet, minden életkedv és dolgos 
kezet adó életerő lapjaiért küzd, az egész- 
ségért, de belyi szociális ismereteinél 
fogva ismeretei, meglátásai nélkülözhetetlenek 
a tftársadalmi szociális segitségnyujtásoknál. 
Neki kevés az anyagi ereje, de tejhez 
cukorhoz, tápszerhez, vagy a legszükségesebb 
gyógyszerhez juttatja az arra rászorultakat. A 
többi segitségnyujtás a társadalom dolga, csak 
ki kell épiteni! 

Szolgálatot teljesit a Zöldkereszt nemze- 
tünk, népünk egészségének megőrzésében az 
évenként ősszel megejtett iskolai vizsgálatok- 
kal. E vizsgálatokkal kiderülnek az iskolás 
gyermekek rejtett betegségei, fogyatkozásai, 
a szociális nyomortól eredő testi senyvedések. 
Ugy tudom, ez évben először voltak váro- 
sunkban iskolai orvosi vizsgálatok. Ezekből 
volt megállapitható, hogy az iskolás gyerme- 
kek nem tudnak semmít, vagy nagyon keve- 
sett a fogápolás szükségéről. Ezért minden 
harmadik gyermek fogazata rossz, szuvas. 
Pedig gyermekkorban kell a fogápolást meg- 
kezdeni. Sok közöttük a testileg fogyatékos. 

Néhány százaléka az iskolásoknak igen 
rosszul táplált. Mások az iskolás társakat meg- 

szenved- 
nek. 

Megtudtam, hogy tanácsadásokon rend- 
szeresen történik a terheseknek orvosi vizsgá- 
lata és ellenőrzése. Milyen fontos ez, az élve- 
születések számának emelkedése fogja bizo- 
nyitani majds. E vizsgálafok rámutatnak az 
előrelátható szülési nehézségekre. A minden 

hurutos betegségekre hajlamositó angolkór 
ellen. Ingyen angolkórellenes gyógyszerrel lát 
el minden jelentkező asszonyt. Ujabban pedig 
rendszeresen kap minden tanácsadásra vitt 1 
éven aluli csecsemő angolkór ellenes injek- 
ciót. Olyan injekciót, melyet nemrég még 
drágán kellett megfizetni. 

Ezen rendszeres angolkór ellenes küzde- 
lem nyomán bizonyára nem fog annyi nyomo- 
rék, rosszul fejlett gyermeket találni az iskolai 
és levente vizsgálat, mint amennyit az idei 
vizsgálatoknál talált. Több egészséges munkása 
és katonája, több jól fejlett leányzója lesz 
majd a jövendő Magyarországnak. 

A Zöldkeresztes tanácsadásokon végzik 
el a házasulandók vérvizsgálatát is. 

Nemcsak a Zöldkereszt munkájának nagy 
része, de az irányitás is orvosi kezekben van. 
Az egészségügyi problémák irányitását az Or- 
szágos Közegészségügyi Intézet végzi. 

Sok munkát végez a Zöldkeresztes 
Egészségvédelem a magyarság jobb egészsége 
érdekében s a feladat nem csökken csak nö- 
vekszik. 

Ennyi munkának városunkban is szük a 
városházi orvosi szoba. Nem is ez a hivatott 
helyisége a mozgalomnak, ez csak szükség- 
megoldás. Alig várja a Zöldkereszt, hogy uj 
otthonába költözzön. 

Epül, tető alatt van már a szalontai 
Egészségház. A népkerti uj épületben kényel- 
mes uj otthona lesz a Zöldkeresztnek. S itt 
bővülni is fog munkaköre a Tüdőbetegondozó 
Intézettel. Nemcsak a csecsemő és gyermek- 
védelemnek lesznek tanácsadó-órái, hanem 
müködésbe fog lépni a Tüdőbeteggondozó is, 
mely intézet Röntgen készülékkel is fel lesz 
szerelve. Nagy hiányt fog pótolni az itt fel- 
épülő iskolafürdő is. Ingyen fürödhetnek majd 
az iskolás gyermekek időnként, s e hygiéniai 
változásnak az egészség fogja hasznát látni. 

Nagy és hasznos nyeresége Szalontának 
terhesnél elvégzett vérvizsgálatok pedig a a Zöldkereszt áldásos működése. Kell, hogy 
vérbajt deritik ki. felfigyeljen rá városunk minden rendü és 

Már a terhes anyáknál küzd a Zöldke- rangu lakója. 
reszt a megszületendő csecsemőt különösen K. T. 

Hol és hogyan kell jelentkezni 
önkéntes frontszolgálatra 
17 éven aluliak jelentkezését 
nem veszik 

Illetékes helyről a következők közlésére 
kérték fel lapunkat : 

„Mindgyakrabban érkeznek be közvet- 
lenül a honvedelmi minisztériumba nemtény- 
teges katonai személyektől, valamint katonai 
szolgálatol még nem teljesitett. személyektől 
az Oroszország ellen harcoló honvéd alaku- 
latokhoz való beosztás iránti kérelmek. 

A tömegesen beérkező kérelmek a 
honvédelmi minisztérium munkáját megne 
hezitik és az elintézést lassitják. Ezért az 
önként jelentkezők észére tájékoztatásul 
közlöm a jelentkezés módját : 

Azok, akik katonai igazolványi lappal 
(szürke könyv) birnak, kérésüket az iga- 
zolványi lap 15. rovatában feltüntetett állo- 
mánytestnél személyesen vagy irásban adják 
elő. 

Azok, akiknek katonai igazolványi lap- 
juk még nincs, személyesen vagy irásban 
lakhely szerint illetékes kiegészitő parancs- 
nokságnál (Nagyváradon a Bihar, Szatmar 
és Sziiágy vármegyében, Désen a Kolozs, 
Szolnok-Doboka és Beszterce Naszód vár- 
megyében, Marosvásárhelyen a Maros-Torda, 
Csik, Háromszék és Udvarhely vármegyék- 
ken lakók) adják elő ezirányu kérelmüket. 

A 17. életévüket még be nem töltött 
személyek önként jelentkezése nem logad- 
ható el. 

Az önként jelentkezőket akár voltak 
katonaák, akár nem behivójeggyel hivják be 
katonai szolgátatra. Éppen ezért kérvényének 

figyelembe 
benyujtása után senki se sürgesse a kiegé- 
szitő parancsnokságot ügyének elintézésében, 
mert az önként jelentkezők kérvényeit min- 
denütt soronkivül iantézik és senkinek a ké- 
rését elintézetlenül, illetve megválaszolat- 
lanul nem hagyjak". 

Legjobb minőségü 
: 

K : 

férfiszövetek 
nagyválasztékban : 

Bereczky Jóőzsef 
uriszabónál, Horthy Miklós-ut 5. sz. 

Olcsó árak! 
— Halállal végződött a pisztoly- 

tanulmányozás. Vitez Papp Zoltán deb- 
receni joghallgató egy könyv alapján az 
automata-pisztoly szerkezetét tanulmányozta. 
Elővette apja pisztolyát, kivette belőle 
tölténytárt, de elfelejtette megnézni, hogy 
csőben van-e töltény. Vizsgalgatás közben 
pisztoly elsült s a golyó pontosan a fiatal- 
ember homlokába furódott. Mikor szülei ha- 
zajöttek, holtan ta'álták a szőnyegen elte- 
rülve. Egyik kezében az automata-pisztolyok- 

m
 

m
 

ról szóló köny zet szorongatta.



„Avassa a magyar t 
nemzeti áldozatkézsé 
a napokban megkezdődik az ozszágos 

ársadalom ezt az alkalmat 
günklegszebb ünnepévél" 

gyüjtés 

a honvédesaládok javára..- 

Nagyszalomtámn 

Szép, szelid, békés téli reggel 

havas fák alatt mentem. Csend volt. 

S mintha minden rám mosolyogna : 

a sarkon a kis füszeresbolt, 

a csillag, fenn, a templomtornyán, 

a postás, most, amint erre tart, 

s a levél igy kiált kezében : 

—- Margitsziget! - meg: – Dunapart! 

De nem kel!l mára senki, semmi. 
WValaki vár. Valaki hiv ma. 

A szivem vad, bolond ütemben 

mintha dalolna... s mintha sirna. 

Reszketve lépek be egy ajtón, 

mely döngve zárul be mögöttem. 

Ugy érzem, a hüvös, borongós 

Csonka-toronynak foglya lettem. 

Nyikorog a keskeny falépcső, 

a falról koszoruk figyelnek, 

komor, sötét, poros babérok, 

s gyásszalagok, szétmáltló selymek. 

Miaden olyan komor és csendes, 

itt mintha az idő is állna, 

a szék felett tán itt Jebeg még 

Arany János utolsó álma. 

Hosszuszáru pipák, szép rendben, 

a magas ágy, foszló huzattal 

várják-e még ? Mesél-e róla 

a régi, barna iróasztal ? 

Egy szürke, nagy, kopott esernyő 

a fogason fóg. Milyen árva! 

Z S hol a lélek, akihez jöttem ? 

Miért marad egy ajtó bezárva ? 

Az ajtó, a nagy, láthatatlan, 

mögöttem is bezárul egyszer, 

s valaki majd engem is vágyva 

és szomoruan igy keres fel, 

nevem kiáltja, ajtót dönget, 
nem nyugszik bele ő se könnyen, 

hogy hallgatok. (S nekem ma itt 

csak ő miatta hull a könnyem.) 

Kisjókai SZAKÁL ERZSÉBET. 

Rádió-mülsor 

SZOMBAT január 16. 

2. Légierők fuvószenekara. 3.20 Filmdalok. 

4. Felolvasás. 5. Bura Sándor cigányzene- 

kara muzsikát. 5.45 Malcsiner Béla jazz-zon- 

gora számai. 6 Laczkó Géza elbeszélése. 

6.20 Könnyü zene. 705 Hangképek innen 

onnan. 7.35 Mindenből mindenkinek. 9. Már- 

kus László csevegése 10.05 Hangképek a 

magyar-német rendőrtiszti vivómérkőzés- 

ről. Beszél Pluhár István. 10.20 Toki-Hor- 

váth Gyula cigányzenekara muzsikál. 10 50 

Tánczene. 11.15 Szórakoztató zene. 

VASÁRNAP január 17. 

7.30 Fohász. 8.15 Hirek. 8.30 Oszinte be- 

széd. 10. Református istentisztelet. 12.15 

Levente müsor. 1.30 Rádiózenekar. 2. Mü- 

vészlemezek. 3. Minőségi vetőmagvak. 3.45 

Honvédeink nótát kérnek. 5, Fényes Aliz 

csevegése. 5.10 Könnyü zene. 7.05 vonós- 

négyes. 735 Felolvasás. 755 Rádiózenekar. 

8.40 Beszkárt zenekar. 10.15 Magyar nóták. 

10 50 Tánczene. 

állott, az idei őszi és a 

Nyomatott a kiadótulajdomos 
Cail Sandor könyvnyozadájábaa 

Megyasalontán, Toldi-ter 15. sa. ula 

Tüzelőanyaghiány és pótanyagok egykor: 

Hogy tűzelógondok máskor is voltak, 
arra egész sor feljegyzést találunk. Amig Kis- 
fatudy Sándor igy kezdi a ,Csobáncot" : 

Úli mellém a kandallóhoz, 
szítva melege, 

addíg a másik Sándor, Petőfi már rátapint az 

őrök télt gondra, amikor a ,„Téli esték".ben 

így dalol : 

Most minden kis kunyhó egy tűndérpalota, 

Ha van honnan rakni kandallóra a fát. 

És ha még élne, győnyörű kőlteménye a 

,Szeptember végén" is alíghanem másként 
hangzana. Talán valahogy így : 

Még nyilnak a vőlgyben a kerti virágok, 
Még zőldel a nyárfa az ablak előtt, 
De látod amottan a téli világot, 

Jaj, honuan szerzünk bé tüzelőt ? 

Valószinűleg kénytelen lenne kitermelni a 

nyárfát az ablak előtt. 
Micsoda remek világ lehetett, amikor azt 

dalolták, hogy : 
Erdő mellett nem jó lakni, 

Mert sok fát kell hasogatni. 

Bezzeg szívesen vágnánk ma tizenhárom 

őlet, meg egy felet, ha engedélyt adna az 

erdőhívatal. Szívesen vállalnánk felaprításra 

minden olyan fát, amely kidőlt mandulástól. 

És micsoda emésztő tűztfahiány lehetett Baróti 

Szabó Dávid idejében, hogy egy ledőlt dtó- 

fához egész ódát zengett. - (Oda egy le- 

dőlt diófához «) Szegény Dávid csunyán áll- 

hatott tűzelőanyag dolgában s alígha szerepelt 

azok kőzött, akik ellen tulzott igénylés miatt 

eljárás indul manapság 

fel van 

Mert nem lehet elhallgatnunk, hogy tul. 

Ahogy a humorista látja: 
Nyersanyagbhiány 

az irodalom Tükrében 
zott igénylés, halmozásra való tőrekvés már 
akkor íis volt. Névtelen szerző dalolja (az 
ilyenek szeretnek homályban maradní) : 

Erdő, erdő be magas vagy, 
Kiíncsem, rózsám beh messze vagy, 
Ha az erdőt kivághatnám.. 

Hát ez már egy kicsít sok. Melyik cég merne 
manapság ílyen tételt bevezetni a vásárlási 
könyvecskébe ? 

Hogy a pótanyag sokszor beválik, arra 
számos bízonyíték van a fűtés terén. Csokonai 

Vitéz Mihály nagy hive volt a pótanyagnak : 

Itt van a zuzos december, 
Bor van é? 
Bort igyék ma minden ember, 

Evvel 
Csak Te tartod 
Friss melegben 
A gyomrot, 
Bort igyék ma minden ember, 
Bort, bort, bort ! 

Nem uj dolog a feketepjac sem. Egész 

határozottan piszkos fekete üzletet leplez az is- 

mert népdal : 

Meg ne mondja komámasszony az uramnak, 

Hogy eladtam a zabomat a zsidónak, 

Ha kérdt, azt mondja kend, 

Egy szemet se látott kend. 

Ebben már nemcsak tíltott zugűzlet van, de 

hamis tanuzásra való rábírás miatt ís vádat 

Jehet emelni. 
(KISS JÓZSEF) 

Divatlap-ujdonságok január hó- 

napra megérkeztek a Székely papir- 

üzletbe. 

Bár a tél pár nap óta mégis csak be- 
télelő enyhe napjai 

azt a következtetést adják, hogy kegyelmes 

lesz a szenvedő emberiséghez az idén a ter- 

mészet. Enyhe telet várnak az emberek, ami 

érthetően jóleső kivánság, de nem is példa 

nélkül álló. 
Volt már olyan tél, amikor. állitólag ka- 

rácsonykor rózsák illatoztak és márciusban 

cseresznyét szüreteltek. A krónikák szerint 

rendkivül érdekes időjárása volt az 1186. esz- 

fendőnek. Az erdő madarai már december- 

ben kicsinyeiket etethették, 
januárban virágpompában usztak a 

kertek, februárban pedig megjelentek 

az első gyümölcsök a fakon. Május 

végén megftörtént az aratás, augusztus 

elején pedid szüreteltek. 

A feljegyzések szerint ilyen tél volt 1229- 

ben is, amikor karácsonykor ibolyától illatoz- 

fak az erdők, továbbá 1241-ben, amikor már- 

ciusban megérett a cseresznye, 1804. január- 

jában virágba borultak a gyümölcsösek. 

Előfordul, hogy télről egyáltalán nem 

lehetett beszélni, például 1807-ben, 1816 te- 

lén olyan meleg volt, mint a legkellemesebb 

nyári napokon. 1873, 1882, 1885, 1895 és 

1896 ugyancsak nem hozott telet. A teéli öl- 

fözékek nem is kerültek elő a szekrényekből. 

Az emberek 
januárban is nyári ruhában jártak és 

ingujra velkőzve söröztek a szabad ég 

Telefon. el alatt. 

Naráegonyi rózsálk és májlai hóvihank 
Csodálatos enyhe és rendkivül szigoru te

lek 

az egykori krónikás irásokban 
Ezzel szamben a krónikások sorai között 

olvashatunk olyan eseteket is, amikor bizony 

szibériai hideg ülte meg Európa területét. A 

legszigorubb hideg, melyet Németországban 

észleltek 1740-ben volt, amikor a hőmérsék- 

let nulla alatt állitólag 60 fokra sülyedt. Ek- 

kor a fagy olyan mélyen hatolt a föld bel- 

sejébe, hogy a halottakat sem lehetett elte- 

metni, májusban pedig vastag hó és jégtakaró 

boritotta a földeket. A földeket egyáltalán 

nem lehetett megmunkálni, a hajóforgalom 
meginditásáról szó sem lehetett. 

1718 ban áprilistól október végéig egyet- 

len csepp eső sem hullott, éppen évszázaddal 

később pedig a nagy forróságban még a 

folyók is kiszáradtak. Esőtlen év volt még az 

1830 és 1835. esztendő. 1842-ben olyan 

hőség uralkodott, hogy semmi takarmány nem 

termett és az árukat mindenképen áruba kel- 

lett bocsátani. Hasonló év volt 1893. mikor 

ugyancsak hallatlanul kevés csapadék hullott 

a földre. 

Felkérjük 
azokat a t.vidéki előtizetőinket azel- 
maradt előfizetesi dij beküldésére, 
akik azt ezideig elmulasztották, 
A jövőben csak azoknak jut- 
tathatjuk el lapunkat, akik előfize- 
tésüket beküldötték. 

„Nagyszalontai Bz Ujság" 
kiadóhivatala. 



baromltfi-, méhtenyésztés időszerü 

a jó szivvel adot 
fegyvere van: 

„Ennek az emberi harcnak egyetlen eredményes 

t fillérek és pengők tömege !" 
Bizonyitsuk áldozatkészségünket és magyarságunkat azzal, hogy 
minden felesleges fillért a honvédek családiainak iuttatunk. 

A MAI NAP 
v 

a HÖMERSEKLET 

reggel 7 órakor - 0 délben t 4 fok volt 

Holnap: Vasárnap 

Január 

17 
Kat. Antal ap. 

Prot. Antal 

Ifj. Hortihy István 
2 éves 

Holnap, január 17-én lesz a hősi halált 
halt kormányzóhelyettesünk árvája: ifj. Horthy 
dstván születésnapja. Az egész magyar nem- 
zet szeretettel gondol e napon e kisfiura, 
akinek atyja a magyar nemzet jobb jövőjéert, 
a magyar igazságert áldozta életét. De fel 
keressük gondolatban az itju özvegyet s a 
gyászoló szülőket : kormányzó urunkat és a 
tőméltóságu asszonyt ama hő kivánsággal, 
legyen a kis árva a derék elődökhöz méltó, 
nemzetünknek hü fia. 

– A Nemzeti Munkaközpont nagy- 
szalontai helyi szervezete értesiti tagjait, 
hogy a januárhavi cipő-igénylőlapok kitöl. 
tése folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor eszközöltetik a szervezet irodahelyi. 
ségében. Elnökség. 

– Követendő példa. Zombor. Több 
ujverbászi gazdálkodó, akiket a földmüve- 
lésügyi miniszter jutalommal tüntetett ki, 
honvédeink javára lemondott a jutalomról 
azzal az indoklással, hogy a többtermelés 
hazafias kötelesség. 

—– Szegeden rendezik meg az ezévi 
eszperantista kongreszzust. 

Felhivjuk a zsirjegyesek figyelmét, 
hogy januári szalonna adagját feltétle- 
mül mindenki mielőbb váltsa ki. 

. . 

sszmig on alszik 
a Darmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem 
zavarja és mégis estétől reggelre jól 

és biztosan hat. Fájdalom nélkül hajt, 
könnyü és teljes ürülést idez elő. Ezért 
kellemes hatásu I 
hashajtószer a 

– Országszerte bhatalmas méretek- 
ben bontakozik ki a hadbavonultak hozzátar- 
tozóiért meginduló gyüjtés. 

– Görögországban a mazsolater- 
melés 70 százalekát be kell szolgáltatni. 

– Gyümölcsök téli trágyázásáról, 
az alma virágbimbó-likasztóbogár irtásának 
degujabb sikeres módjáról. a cserépben ne- 
velt korántermő paradicsomról, a faültetés. 

hez gödörrobbantásról, szőlő oltásáról, a 
gyümölcs-, zöldség- és szőlőtermelés és a 

teendőiről 
ir a Magyar Gyümölcs képekkel bőven el- 
látott legujabb száma, melyből lapunkra hi- 
vatkozva egy alkalommal ingyen mutatvány- 
számot küld a kiadóhivatal, Budapest, V., 
Wilmos császár-ut 76. 

A kabinetiroda köszöni a hadirokkantaknak 
a Kormányzó Ur névnapja alkalmából 

kifejezett jókivánatokat 
A hadirokkantak, hadiözvegyek és 

hadiárvák nemzeti szövetségének nagy- 
szalontai csoportja december Ó án, a 
Kormányzó Urc Ofőméltóságának szüle- 
tés napja alkal nából jókivánatait fejezte 
ki. Válaszul a kabinetirodától ezek a 

sorok érkeztek ma Szalontára : 

.A Kormányzó Ur Őfőméltósága a 
névünnepe alkalmából kifejezésre jut- 
tatott szerencsekivánatokért szives kö- 
szönetét nyilvánitja. Uray, kabinetirodai 
főnök". 

Ezután tizszeresre büntetik 
az emngedély mélküli határátlépőket 

Többször beszámoltunk már arról, 
hogy az engedély nélküli határátlépőket 
a rendőrkapitányság kihágási birája elé 
állitják, aki az ilyeneket a rendeletek 
ben előirt utasitásoknak megfelelően 
pénzbüntetésre itéli. A pénzbüntetést a 
körülmények figyelembevétele mellett 
szabták ki. 

Legutóbb Tóth Lajosné, 
Kertész Erzsébet és Peger Józsefné, 
született Szilágyi Erzsébet áltak a ki- 
hágási biró előtt, aki tekintettel arra, 
hogy mindketten kényszerüségből hagy- 
ták el a román területeket s ennek az 

született 

elhatározásuknak minden vagyonuk is 
áldozatul esett, csak 10-10 pengőre 
itélte. Ezt az itéletet az ügyészi meg- 
bizott megfelebbezte és ennek folyomá- 
nyaként az itéletet mindkét esetben 100 
pengőre változtatták. Az eddigi itélet- 
nek ez az összeg éppen a fizszerese. 
Ezentul már a kihágési biró is kényte- 
len magasabb büntetést kiszabni, mert 

hisz felebbezés utján erre ugyis sor 
kerül. Ez a felebbezési eset gátat ve- 
tett annak, hogy a kihágási biró jószi- 
vüsége a legenyhébb büntetéseket 
szabja ki. 

Aramny 
Ez az egyszerüű név hirnevet, nagy- 

ságot jelent, tiiszteletet, elismerést, 
nagyrabecsülést vivott ki és nemzetün- 
ket irodalmi szempontból ismertté tette 
az egész világon. Mint egy uj üstökös, 
ugy jelent meg a magyar nemzeti iro 
dalom egén Arany János munkássága, 
verselésének tökéletessége, egyszerü 
sége és zamatos magyarsága ugy az 
irodalmi körök, mint a nagyközönség 
előtt nemzeti nagysággá emelték az 
egykori szalontai jegyzőt. 

Első sorban a mienk O, innen 
indult el világhóditó utjára, itt szerezte 
a neki oly kedves Magyar Alföldről és 
annak népéről azt a sok ismeretet, 
amit müveiben müvészi tökéllyel 
tárt olvasói elé. 

Nagyszalonta város közönségélt, a 
nagy költő szülővárosának minden la- 
kosát mély tisztelet tölti el nagy fia 
iránt, de a koszorus költő emléke a 

felszabadulás után még fokozottabb 
mértékben kell eltöltsön minket, Arany 
János utódait, mindnyájunknak ismerni 
kell életét, munkásságát, müveit s a 
műveiben rejlő irodalmi és nemzeti 
kincseket. 

Megható, amikor idegen városból 
érkeznek ide zarándokok s megiletődve, 
a legnagyobb kegyelettel, mély tiszte- 
lettel szemlélik a nagy költő emlék- 
tárgyait. 

Nekünk még ezen zarándokok ke- 
gyeletes érzéseit is felülműló hódolat- 
tal kell viseltetnünk Arany János em- 
léke iránt, müűveit, mint a nemzelti és 

világirodalom remekeit tudnunk kell, 

János 
mert csak igy lehetünk méltók városunk 
hirneves szülöttjéhez. 

Ezt a célt szolgálja az Arany Emlék 
Egyesület és a Dalárda nagyszabásu 
Arany estélye, amely a nagy költő em- 
lékezetét magas szinvonalu hangver- 
seny keretében ünnepli meg. Az 
Arany estély időpontjára és a müsor- 
számok ismertetésére visszatérünk. 

– Kuria 
Egy fővárosi 
pert inditott. 

itélet a durva férjről. 
tisztviselő tfelesége ellen váló 
Keresetében többek közt arra 

hivatkozott, hogy a felesége sértegette és 
mások előtt lekicsinylően nyilatkozott róla. 
A férj állitásaival szemben a feleség azzal, 
védekezett, hogy férje durva volt hozzá, 
sőt bántalmazta is. Mégis mindent eltürt, 
mert abban bizott, hogy férje megváltozik. 
Ezzel szemben a férj elhagyta a közös la- 
kást és eltartásáról sem gondoskodik. A 
férj és a feleség állitásaikat tanukkal bizo- 
nyitották. A Kuria a férj bontókeresetét el- 
utasitotta. Az itélet elvi jelentőségü indo- 
kolásában a Kuria kimondotta, hogy az 
olyan férjnek, aki feleségével szemben a 
családi életben alantas hangnemet használ, 
aki feleségének tettleges bántalmazását ma- 
gának megengedhetőnek tartja, nincs er- 
kölcsi jogosultsága ahhoz, hogy felesége 
szóbeli sértegetéseit és nyilatkozatait sulyos 
háztartási kötelességsértésként panaszolhassa. 

—– Kiskanizsán 9000 pengőt adott 
össze a lakosság a hadbavonultak rászoruló 
családtagjainak megsegitésére. 

—– Kivégezték Gergely Jánost, a rá- 
kosszentmihályi betörőt, aki huszonöt he- 
lyen követett el betörést és lopást. 

Eladó a központhoz közel egy négy- 
szobás, délifekvésü, gazdálkodónak is alkal- 
mas lakóház. Értekezni dr Bereczky ügyvéd 
irodájában. 3-3



Mungária-Mozsóban ma este 7 órakor, vasárnap 3, 5 és 7 órakor 

BEHAJTANI TILOS 
A legujabb magyar filmbohózat. Az ország legkiválóbb nevettető gárdájával : 
Bilicsi, Latabár, Simor, Vaszary, Kiss Manyi. Makláry, 2 Pethes stb. Jegvelővétel. 

Aváros megtartotta közgyülését 
Ma délelőtt 10 órakor Nagyszalonta 

városa megtartotta első negyedévi rendes 
közgyülését. A közgyülés megnyitásának 
formalitásai után egy rendeletet ismertettek, 
mely kijelöli a marhahajtó-utakat. E célra 
ugyanazok a csapások fognak szolgálni, mint 
amelyeket eddig használtak. 

Tudomásul vette a közgyülés azt a 
megállapodást is, melyet a város Nagy Ká- 
roly temesvári szövőgyárossal kötött. Ő 
ugyanis a román idők alatt városi földet 
vásárolt s ezért tőle a város kártéritést kö- 
vetelt. Nagy Károly egyezség utján 17 ezer 
358 pengőt már ki is fizetett a városnak. A 
pénz a városi pénztárba már be is folyt. 

A mult évben lefolytatott perek állá- 

sáról is intormálták a közgyülést, majd 
ezután következett a tisztviselőknek az a 
kérelme, hogy miként más városokban, a 

város itt is szavazzon meg részükre kará- 
csonyi segélyt. Ez megtörtént. Egy havi fi- 

zetést szavaztak meg. Helyet adott a köz- 

gyülés a napibéresek kérésének is. Eután a 
városnál 120 pengőnél kisebb fizetést senki 
sem fog kapni. 

Megszavazta a közgyülés annak a két 
hold földnek a rendelkezésre bocsátását is, 

amelyet gyakorló-tér céljaira az állami nép- 
iskola kért. 

Villanytelepet fölhatalmazták, 
üzemanyag beszerzésére 25 ezer 
kölcsönt vegyen fel. 

hogy 

pengő 

Telies az ipartestület előljárósága 
Az iparügyi minisztertől leirat érkezett 

az Ipartestülethez. Az iparügyi miniszter a 
testület előljáróságába két uj tagot nevezett 
ki; mégpedig Salling Gyula vendéglősmes- 

tert és Soós Lajos ácsmester személyében. 
Igy az ipartestületi előljáró tagjainak száma 
teljes. 

Érdekes tájékoztató 

az orszásg zsirellátásáról 
A közellátás egyik legnagyobb kérdése 

a kenyérmagvakon kivül az ország lakosságá- 
nak zsirellátása. Erről a nagyfontosságu prob- 
lémáról közöl rendkivül érdekes tájékoztatást 
a Közellátási Értesitő, a közellátásügyi minisz- 
térium hivatalos lapja. A tájékoztató beszámol 
arról, hogy 1941-42.-ben az önellátók száma 
az ország lakosságának több mint a felét tette 
ki, ezek részére 2.4 millió vágási engedélyt 
adfak ki a hatóságok. Az 1942-43. évre az 
önellátók száma előreláthatóan jelentősen nö- 
vekszik. Ezt kormányrendeletek könnyitették 
meg, mert a cél az, hogy akinek módja és 
lehetősége van, zsiradékszükségletéről maga 
gondoskodjék. 

Részletesen ismerteti a tájékoztató a kö- 
töttforgalmu zsiradékellátásos közületek hely- 
zetét. Az ellátatlanok évi fejadagját a serlés- 
zsirmennyiségek nem fedezték. Évi 1200 va- 
gon margarin kiosztásához kellett folyamodni, 
hogy a zsirfejadagot változatlanul fenntarthas- 
sák a fővárosban és környékén, továbbá a 
hadiüzemekben. Az önellátó háztartások növe- 
kedése előreláthatóan emelni fogja a dézsma- 
zsirok mennyiségét, mert mint ismeretes, min- 
denkinek, aki sertést vág, az első sertés után 
három, minden további sertés után hat ko. 
zsirt kell beszolgáltatni. Ez a rendelkezés a 
mult évben 890 vagon zsirt eredményezett, 
ebben az esztendőben valószinüleg 1200 va- 
gon zsirt sikerül ilyen uton összegyüjteni. 

! 

olaj is. Az ugynevezett exporthizlalásból 

Nagy segitséget jelent az idei kitünő 

Nyomtatványok 
éÉs minden e szakmába 
vágó munkák a 

Mil-nyomdában készülneki 
Toldi Miklós-tér 15. 
TELEFON: 00. 

termésü napraforgóból sajtolt 1040 vagon 
ki- 

termelt zsiradék is a közellátás javitását szol- 
gálja, de ugyanebből a célból gyüjtik az uj- 
esztendőben a 400 vagon vajai. továbbá a 
a baromfizsirokból származó 50-60 vagon 
zsiradékot. 

Megállapitja a hivatalos tájékoztató, hogy 
az ország mai zsiradékellátása nem kielégitő. 
Ezért az összes rendelkezésre álló erőket 
munkába kell állitani. Elsősorban erőtakar- 
mány behozatalra volt szükség. A sertésállo- 
mányt is fokozni kell. Tekintettel arra, hogy 
az étolajok mind nagyobb szerepet játszanak 
a háztartásokban, a repce és napraforgóolaj- 
ból készül margarin mennyiségének fokozására 
növelni kell az olajos növények termelőterü- 
letét. 

A zökkenésmentes zsiradékellátásnak 
egyik fontos előfeltétele, hogy megfelelő hütő- 
házak álljanak az ország rendelkezésére, ezért 
kötelezni kell mindazokat a városokat, ame- 
lyeknek vágóbidjuk van, hogy hütőházakat is 
épitsenek. 

Nagy részvéttel 
temették el Bordás 
jegyző feleségét 
A hosszas szenvedés után elhunyt 

Bordás Lászlónét tegnap kisérték el 

utjára. A temetésen hatalmas tömeg vett 
részt. A részvét általános volt. Mindenki 
sajnálta a fiatalon, alig 30 éves korában 
elhunyt példás anyát és szerető feleséget. 

Leventeirodalomm 
afinnmagyarbarátság 
szolgálatában 
Megielent a Levente Hirközpont kiadá- 

sában az EMESE könyvek II. kötete: a 
LOTTAK. Vitéz Béldy Alajos az Ifjuság Hon- 
védelmi Nevelésének és a Testnevelésnek Or- 
szágos Vezetője, amidőn Helsinkiben járt, a 
magyar leventék és leventeleányok küldöttsé- 
gének élén, a finn kultuszminiseter meghivá- 
sára, igéretet tett, hogy a leventemozgalom 
előadásokon, irodalmi alkotásokon keresztül 
szolgálja és mélyiti a magyarok és finnek kö- 
zötti testvéri barátságot, a rokonság sok-sok 
évszázados tudatát. Az Ilfjuság Országos Ve- 
zetőjének a bejelentéséhez hiven eredeti fény- 
képfelvételekkel diszitett Ó4 oldalas könyvecske 
jelent meg, amely az ezertó csodálatosan 
szép országába vezeti olvasóit ismerteti a finn 
lotta mozgalmat. A csinos kötet előljáró cik- 
keit vitéz Keresztes Fischer Ferencné az Egye- 
sült Női Tábor elnöke és Turóczy Zoltán 
evangélikus püspök irták. A kötet közli Rune- 
berg .LOTTA SWARD" cimüű hires kölfemé- 
nyének Vikár Béla szerinti forditását, majd 
Ráfael Viktlorné mányoky Mányoki Vilma a 
neves első magyar lotta hosszabb tanulmányát 
a (finn lottákról. 

A könyvet dr. vitéz Dezséry Endre a Le- 
vente Hirközpont vezetője állitotta össze. Rö- 
viedsen a Levente Hirközpont kiadja egy olyan 
magyar leventének utinaplóját, aki az ljuság 
Országos Vezetője kijelölése alapján a kint 
szereplő leventecsoporttal ismerte meg a hős, 
rokon nemzet szokásait. 

A .LOTTAK' cimű kötet ára 1.00 P. 
Kizárólag a Levente Hirközpontba árusítják. 
(Budapest, Alkotmány-utca 5-7 sz.) 

Fia született a városi 
ügyész feleségének 

Dr Mérész Ignác városi ügyész felesé- 
gének tegnap fiugyermeke született. Zsolt, 
Ignác nevet kapta az ujszülött, aki már 
hatodik az ügyész családjában. 

A családi öröm alkalmából számtalan 
gratulációt kapott az ügyész. 

– Aki isziásban szenved, annak a 
régóta bevált, biztosan és kiméletesen ható, 
természetes „Ferenc József keserüviz 
rendszeres használata által könnyü és pon- 
tos székletételről feltétlenül gondoskodnia 
kell. Kérdezze meg orvosát ! 

Légo közlemények 
Felszólitom az I. kerület légo liga ve- 

zetőségét, hogy folyó hó 18 án hétfőn délu- 
tán 5 órakor a városbázán, a légo-liga hiva- 

talos helyiségében megjelennisziveskedjék Zs- 

Apróhirdetések 
Egy mindenes asszony felvétetik. Göm- 

bös Gyula-ut 12]a. 4-4 

Veszek trágyát. Hitler ut 29. 2-2 
Eladó vagy kiadó a Márkus-féle ven- 

déglő házzal együtt. Hitler Adolf-ut 75. 1-2 

Eladó jóminőségü trágya. Jókai-utca 36 
Elagó 100 kéve kóró. Hétvezér-utca 46. 

Felsőrész készitéshez ragasztónők, 
csakis elsőrendü munkásnők, felvétetnek. 
Mészáros cipőgyár. 1-2 

Eladó a Kölesér közt 
föld buzavetéssel. Értekezni lehet Jókai-u. 25. 

Eladó Kisfaludy.utca 35. sz. ház. Érte. 
kezni Széchenyi-utca 17. 

Eladó elköltözés miatt 
6. számu ház. 

Speciális hósapka és 
vállalok. Mussolini-ut 51. 

Kisfaludy-utca 

bármilyen kötést 

utolsó 

2 hold proletár 


